

□评论员观察

乡村有了活力,才能安放乡愁

要解决“有乡村没乡愁,有新房没灵魂”的问题关键在人,为何那些纳入保护范围的传统村落,境遇会好很多,原因便是有人专门保护。但如今的问题是,很多传统村落的村民都去城市谋生,“空心化”现象严重。村落都有可能随时消失,更别说对其进行保护了。

齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 朱文龙

近日,有媒体调查发现,虽说一些村庄已被列入中国传统村落名录加以保护,但部分传统村落保护现状仍不容乐观。比如说,现在不少传统村落存在“有乡村没乡愁,有新房没灵魂”的问题。对于那些未纳入保护范围的村庄来说,这样的问题更为突出。

所谓“乡愁”“灵魂”,指的是传统村落背后所承载的乡村传统文化。从报道来看,一些有着600年历史的传统村落,要么房子年久失修、自然坍塌;要么村民盖新房,因为一家只能有一处宅基地的政策,只能拆旧建新。最终导致传统民居逐渐减少,乡村传统文化日渐消亡。

这个问题的出现,其实并不意外。如今,随着经济的发展,城市化进程的加速,乡村正加速融入现代生活中。村民也从这种变迁中得到实惠。有的人从农村搬到了城市中,老家的房子自然无人看管,有的人则对居住环境有了更高的要求,拆旧建新是再正常不过的事情。传统村落的“衰落”,其实是经济发展的正常现象。

但这是不是意味着可以对传统

村落不管不顾?答案显然是否定的。传统村落真实反映了农耕文明时代的乡村社会生活,是宝贵的文化资源,是民间文化生态的博物馆、活化石。而散落在传统村落中的古建筑,更是中国传统建筑精髓的重要组成部分。从某种程度而言,保护传统村落其实就是在保护我们的文化之根。

明晰了这一点,就会发现,现在对传统村落的保护,偏重于“静态”。那些纳入保护范围的传统村落,不少都是等着政府拨款保护;那些没被纳入保护范围的传统村落,就任其自生自灭。很显然,这样的保护方式,不仅不能调动各方的积极性,还让乡村传统文化处在随时湮灭的风险之中,背离了保护传统村落的初衷。

其实,要解决“有乡村没乡愁,有新房没灵魂”的问题关键在人,为何那些纳入保护范围的传统村落,境遇会好很多,原因便是有人专门保护。但如今的问题是,很多传统村落的村民都去城市谋生,“空心化”现象严重。村落都有可能随时消失,更别说对其进行保护了。

如何留住传统村落中的人,需要各方认真思量。一味地提倡“留下”显然是不现实的。有些村民想走出去的

愿望十分迫切,在没有人保证他们衣食无忧的情况下,却要他们承担起保护文化和留住乡愁的责任,这没有道理。别说他们没有那么高的境界,即便有,在乡村与城市生活的对比下,他们也会毫不犹豫地投奔城市现代的生活中。

因此,若想让村民留下,传统村落首先要“支棱”起来,增强吸引力。比如说,这些村落可以寻找到适合自己的产业,并改善村民居住环境,让村容村貌变得整洁优美。一个产业兴旺、生态宜居的传统村落,才会让村民产生留下来的意愿;否则,所谓“乡愁”“灵魂”就是村民追求幸福生活道路上的桎梏。

在这方面,报道中所提到的辽宁省锦州市北镇市大市镇华山村做出了很好的示范。该村之所以能够成功,就是因为他们将传统村落打造成旅游资源,村民能够从传统村落的保护中获得实实在在的利益,幸福感和获得感大大提升,进而产生了保护传统村落的文化自觉。

总之,只有传统村落生活质量得到提高,宜于人居,村民生活其中感到舒适方便,其对传统村落的保护才会更加牢靠。

王亚平出舱 太空“她力量”令人欣喜赞叹

北京时间11月8日1时16分,神舟十三号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动全部既定任务,王亚平成为中国首位进行出舱活动的女航天员,迈出了中国女性舱外太空行走第一步。这是中国载人航天事业的新高度,也是中国妇女事业的新成就。太空中的“她力量”再谱新篇,令人欣喜赞叹。

人类对于太空的探索,作为“半边天”的女性角色不可或缺。此前,美国国家航空航天局前女宇航员凯蒂·科尔曼曾向即将成为中国首位出舱活动女航天员的王亚平,送上诗意的寄语。

如今,圆满完成出舱任务的王亚平,已向科尔曼,也向全球亿万追逐梦想、向往美好的女性,传递出了最积极的能量。相信在未来,浩瀚的宇宙中,壮美的生活中,“她力量”还将迸发出更加耀眼的光芒,“她们”还将书写更加灿烂的篇章。

(据新华社)

杜绝“直播售假” 用信任赢得“流量”

又是一年“双十一”,直播带货再次成为消费者关注的焦点。近年来,直播带货作为一种全新的电商形态,给增速整体放缓的电商带来新的流量,也激发出新一轮消费潜力。不过,与直播带货异军突起相伴的还有直播间主播频频因售假而“翻车”。

事实上,多数带货的直播间都在以低价为卖点吸引消费者,而大部分消费者进直播间也正是为了“图便宜”,这就为直播售假创造了便利条件。流量叠加,的确为带货主播、直播平台和生产企业带来了收益,但要明白,只有产品服务质量才能决定发展的上限,为这三方主体赢得信任和口碑。直播售假乱象不断消耗着消费者的信任,主播、平台及企业如果做不到严苛选品、杜绝假货,一旦消费者的信任彻底丧失,直播间的“流量”也将消耗殆尽。只有切实维护消费者权益,让消费者安心购物,直播电商才能良性发展,并助力消费持续升级。

(臧梦雅)

观点

□来论

合理“打假测评”是消费者应有权利

互联网时代,人人都有麦克风。对于消费者来说,充分行使“打假测评”的权利,有助于形成监督合力,有效遏制虚假宣传、过度营销、货不对板等侵害消费者权益行为。对于经营者来说,要习惯于被监督,对于质疑声音应少些闻过则怒,多些反躬自省。

□张淳艺

一款网红美白牙膏在某短视频平台上火了,各路带货主播极力宣传推荐。有“打假测评”类博主却对其功效产生了质疑,发布的“打假”视频获得20余万点赞。为此,该牙膏的生产商将博主和短视频平台一起告上法庭索赔10万元。近日,北京互联网法院一审驳回涉案牙膏生产商的全部诉讼请求。

牙膏厂商诉称,博主发布的打假视频导致其名誉权受到侵害,产品销量大幅下滑。法院审理后认定,博主发布涉案视频不构成侵权,驳回厂家索赔请求。这则新闻向我们揭示了一个朴素的道理,对产品质量和宣传行为进行合理的“打假测评”是消费者的应有权利,经营者应该学会正确看待。

《消费者权益保护法》第十五条规定:消费者享有对商品和服务以及保护消费者权益工作进行监督的权利。《电子商务法》第三十九条规定:电子商务平台经营者应当建立健全信用评价制度,公示信用评价规则,

为消费者提供对平台内销售的商品或者提供的服务进行评价的途径。

随着短视频平台的火爆,一些网络博主在平台发布的带有测评性质、评论性质的文字或视频,也是对商品和服务进行监督的一种方式。正如法律规定“电子商务平台经营者不得删除消费者对其平台内销售的商品或者提供的服务评价”,消费者在短视频等社交平台评价商品的权利也应得到维护。

当然,消费者行使监督权是有边界的,不能歪曲事实、故意诋毁,损害商业信誉、商品声誉。在本案中,博主的涉案行为并未超出对经营者服务进行评价的必要限度,不具有侮辱或者诽谤涉案产品生产商的主观意图,成为法院驳回厂家索赔的重要依据。

今年1月1日起施行的《化妆品监督管理条例》明确指出:牙膏参照本条例有关普通化妆品的规定进行管理。牙膏备案人按照国家标准、行业标准进行功效评价后,可以宣称牙膏具有防龋、抑牙菌斑、抗牙本质敏感、减轻牙龈问题等功效。按照规定,化

妆品分为特殊化妆品和普通化妆品,用于染发、烫发、祛斑美白、防晒、防脱发的化妆品以及宣称新功效的化妆品为特殊化妆品。参照普通化妆品管理,加之宣传功效中没有“美白”选项,这意味着牙膏不能再随意鼓吹美白效果。

本案中,涉案牙膏外包装上印有三张牙部对比图,暗示其具有美白牙齿功效。同时,在网店宣传页面中,产品名称包含“一刷白”“一刷即白”,并将牙齿对比图以宣传视频形式播放。这些宣传行为显然故意夸大了产品功效,涉嫌虚假广告。博主对此质疑,“靠牙膏去美白牙齿,简直就是天方夜谭”,可谓有理有据,正当合法。

互联网时代,人人都有麦克风。对于消费者来说,充分行使“打假测评”的权利,有助于形成监督合力,有效遏制虚假宣传、过度营销、货不对板等侵害消费者权益行为。对于经营者来说,要习惯于被监督,对于质疑声音应少些闻过则怒,多些反躬自省。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com

电子竞技凭“EDG夺冠”出圈 这是技术创造的“文化”

这两天,无论了解不了解,相信不少人都看到了“EDG夺冠”的消息。已有机构统计,相关话题全网阅读量破百亿。电子竞技这一原本被认为小众的爱好彻底出圈,无论喜欢不喜欢,电子竞技已经在社会话语中获得了一席之地,“中国冠军”这种宏大意指,被电子竞技承载了起来。

很明显,无论是作为体育还是文化,电竞都是技术创造出来的。它不像田径等传统体育,一块空地就能跑起来,如果没有技术建构的内容、平台、规则、运营,电竞不可能存在。电竞凭借技术的穿透力,打破社会圈层和地域阻隔,将技术所及范围内的同好之人聚集了起来,打造出了一个共同体。拜技术所赐,新事物不断穿透各种壁垒,把所有人以不同技术理由联结进一张世界性的大网中。“总有一款结适合你”,人们在技术世界里,寻找到各自的栖身之所,社会化从某种角度而言变成了技术化。

这是新现象,也可能会让很多人不适应,由此产生的舆论口水仗不可谓少。但是,如果不带偏见地看,只要人类发展,技术创造“文化”仍是未来大概率的趋势。对未来,是保持开放与乐观,还是保守与审慎,相信每个人自有答案。

(据光明网)



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:洛菁

华侨种植牙特惠

种植牙立享 七免两送

七免: 1.德国品质种植体首颗零元, 第二颗半价
2.第二颗起免手术费
3.免费补牙一颗 (不含治疗)
4.免费镶牙一颗 (限牙齿缺失一颗及以上顾客)
5.免专家挂号费
6.免心电图, 测血糖
7.免术后激光理疗

两送: 1.来院就诊送伴手礼
2.免费接送市区内行动不便老人



省市医保定点医院

可用省市医保一卡通

华侨种植牙优势

多学科综合诊疗,一站式服务,为您的口腔保驾护航!

▶ 临床经验丰富的专业种植医师多,种植数量多。
▶ 拥有种植经验的口腔专业医师亲诊,在轻音乐伴随下轻松完成一颗牙齿种植。
▶ 种植技术精湛,经验丰富,患者的疑难问题在我院均能得到满意的解答,在多次国际口腔种植学术交流中获奖。
▶ 因种植数量多,国际大牌种植体公司直接供货,种植价格低。
▶ 术前运用3D数字导航,精确定位种植位置,做到微创种植牙。
▶ 术前可视,术后可知,舒适、放心。

五星级诊疗环境 门前免费停车

济医广审字(2021)第0823-164号